Fiihre fiir die Funktionen komplette Kurvendiskussion durch

flx) =ax® -2
f'(x) = 3ax?
f'*) = 6ax
f"(x) = 6a

Definitionsbereich:

D(f) = R

Schnittpunkte mit den Koordinatenachsen:
f(0) =-2 =>  fschneidet die y-Achse in (0;-2)

ax3—-2=0 :>x3=§ fura # 0

> x =

w
=

= Die Funktion hat an dieser Stelle eine Nullstelle, wenn a nicht O ist.

Symmetrien:
f()=al®—2=a-2

~f(-1) = —(@(-1)* =2) = a +2
f(-1) = (a(-1)*-2) = —a -2

Die Funktion ist weder punktsymmetrisch am Ursprung noch
spiegelsymmetrisch zur y-Achse.
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Monotonie:

f'(x) =3ax?2=>0 = a>0
Fir a > 0 ist f monoton steigend.
f'(x) =3ax?*<0 = a<0

Fir a < 0 ist f monoton fallend.

Krimmung:

f'"(x)=6ax=>0 => (x=0Aa=0)V((x<0Aa<0)
Unter diesen Voraussetzungen ist f linksgekriimmt.
f'(x)=6ax<0=> x=0Aa<0)V(x<0 Aaz=0)

Unter diesen Voraussetzungen ist f rechtsgekrimmt.

Extrema:
1.Fall:a#0
f'(x) =3ax* =0
> x=0
f"(0)=6a0=0
£(0) = 6a

Es liegt ein Sattelpunkt vor.
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2.Fall:a=0

fx)=-2

Es ist leicht ersichtlich, dass kein Extremum vorliegt.

Wendestellen:
1.Fall:a#0

f hat an der Stelle 0 ein Sattelpunkt (siehe Extrema).

2.Fall:a=0

F) = 2

Es ist leicht ersichtlich, dass keine Wendestelle vorliegt.

Verhalten im Unendlichen:

1.Fall:a>0
lim (£(x)) = e

Jim (f()) = —oo

2.Fall:a<o0
Jim (f(x)) = —

Jim (£(0)) = o
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3.Fall:a=0
lim (£(x)) = —2

Jim () = =2

Polstellen:

Es existieren keine Polstellen.

Fx) = e — 1
f'(x) = 3ae3%*
f"(x) = 9a%e3%*

flll(x) — 27a3e3ax

Definitionsbereich:

D(f) = R

Schnittpunkte mit den Koordinatenachsen:
f0)=e3*®*—-1=1—-1=0 => fschneidet die y-Achse in (0;0)
e3% —1=0 = 3ax =0

>x=0Va=0

= Die Funktion ist konstant 0, wenn a = 0. Ist a # 0 hat f am Ursprung eine
Nullstelle.
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Symmetrien:

fx)=e3%* —1=f(—x) fira=0

f(x)=e3% —1=—f(—x) fira=0

Die Funktion ist spiegelsymmetrisch zur y-Achse und punktsymmetrisch am

Ursprung fir a = 0.

Monotonie:
f'(x) = 3ae3% >0

e3* >0 = 3a>0 = a>0

Fir a > 0 ist f streng monoton steigend.

f'(x) =3ax? <0 = a<0
e3™ >0 = 3a<0 = a<0
Fir a < 0 ist f streng monoton fallend.

Fir a=0ist f konstant.

Krimmung:
f"(x) = 9a%e3%* > 0
9a2 >0 und e3%* >0

fist linksgekrimmt.
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Extrema:
f'(x) = 3ae3 =0
= 3a=0 = a=0

Fir a =0 ist f konstant. Dieser Fall muss also nicht weiter untersucht werden.
Weitere Extrema gibt es nicht.

Wendestellen:
fu(x) — 9aZe3ax — 0
= 9a¢°=0 = a=0

Fir a =0 ist f konstant. Dieser Fall muss also nicht weiter untersucht werden.
Weitere Wendestellen gibt es nicht.

Verhalten im Unendlichen:
f@) =ed —1
lim, . (f(x)) = flura>0

lim,_.(f(x)) =—1 fura<o0

lim,_,_(f(x))=—-1 fuara>0

lim,_,_(f(x)) = flira<o

Polstellen:

Es existieren keine Polstellen.
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f(x) = sin(2ax)
f'(x) = 2a cos(2ax)
f"(x) = —4a?sin(2ax)

f""(x) = —8a3 cos(2ax)

Definitionsbereich:

D(f) = R

Schnittpunkte mit den Koordinatenachsen:
f(0)=sin(0) =0 => fschneidet die y-Achse am Ursprung
sin(Zax) =0 = 2ax =zZx*mW Z€EZ

Z .
DX =T fura+0

= Die Funktion ist konstant 0, wenn a = 0. Ist a # 0 hat f die Nullstellen

VA .
—x 1 fUrallen € Z.
2a

Symmetrien:
Man ersetzt 2ax durch z:

sin(z) ist punktsymmetrisch am Ursprung

Monotonie:

f(x) = sin(2ax)

Fira # 0:
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—TT+2Z1 . T+2Z1T
4a 4a

f(x) ist monoton steigend fir [ ; ] furzeZ

[n+227r . 3m+2zm
)
4a

f(x) ist monoton fallend fir ] furzeZ

Krimmung:

f(x) = sin(2ax)

Fira # 0:

f(x) ist rechtsgekrimmt fur [22277; ; RZM] furzeZ
f(x) ist linksgekrimmt fiir [n+22am ; ZZZTZT] fuirzeZ

Extrema:

f'(x) =2acos(2ax) =0

= a=0 V cos(2ax) =0

= a=0 V2ax=¥ firzeZ

Z*TT
4a

furze€eZunda # 0

Fir a = 0ist f konstant. Dieser Fall muss nicht weiter untersucht werden.

£ (z:_an) = —4a?sin (Zazjan) = —4a’sin (Z Z”) >0

f(x) hat an den Stellen %fl’jr alle z € Z Extrema.

Wendestellen:
f"(x) = —4a?sin(2ax) = 0
= a=0 V sin(2ax) =0

= a=0 V 2ax=zx*m furze€Z
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Fir a =0 ist f konstant. Dieser Fall muss also nicht weiter untersucht werden.

£ (Zz*—an) = —8a3 cos (Zazz*an) = —8a’cos(z*m) # 0

f(x) hat an den Stellen % fur z € Z Wendestellen.

Verhalten im Unendlichen:
Flir a=0 ist f(x) konstant.

Ist a ungleich 0, so liegen die Funktionswerte zwischen 1 und -1. Die Funktion
ist nicht konvergent.

Polstellen:

Es existieren keine Polstellen.
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